

# Менделеевец

ГАЗЕТА МОСКОВСКОГО ХИМИКО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА имени Д. И. МЕНДЕЛЕЕВА

## В. Н. ВЕТОХИН

21 августа 1991 года на 56-м году жизни после тяжелой болезни скончался Валентин Николаевич Ветохин, выпускник Менделеевского института, доктор технических наук, профессор, заместитель заведующего кафедрой КХТП, видный ученый в области кибернетики химико-технологических процессов, блестящий педагог, горячо любимый студентами и аспирантами нашей кафедры.

За тридцать лет работы в МХТИ им. Д. И. Менделеева он оставил большое научно-педагогическое наследие: две монографии, более 200 научных работ, 19 изобретений, десятки учебных и учебно-методических пособий, около 30 воспитанников высшей научной квалификации—кандидатов и докторов наук. Под руководством В. Н. Ветохина выполнены важные для народного хозяйства фундаментальные и прикладные исследования в области технологии органического и нефтехимического синтеза, моделирования и оптимизации схем разделения многокомпонентных смесей, разработки систем автоматизированного проектирования (САПР).

В. Н. Ветохина отличала неуемная энергия поиска новых научных решений проблем химической технологии и подготовки кадров, искренняя доброжелательность, изначальная предрасположенность к людям, особенно молодежи.

Утрата В. Н. Ветохина, конечно, очень тяжела для его близких, коллег по работе, да и всех тех, кто его знал. Светлая ему память на долгие-долгие годы.

А. ДУДОРОВ,  
кафедра КХТП.

### Уважаемые коллеги!

Редакция газеты «Менделеевец» МХТИ им. Д. И. Менделеева предлагает вам рекламировать выпускаемую вашим предприятием продукцию и представляемые вами услуги на страницах нашей еженедельной газеты. Нашу газету читают 5 тысяч студентов и аспирантов, а также около 2,5 тысяч преподавателей и научных сотрудников института. Кроме того, газета рассыпается по крупнейшим предприятиям химического профиля и высшим учебным заведениям.

Стоимость рекламы — 10 рублей за 1 см<sup>2</sup> площади. Срок исполнения заказов 1–2 недели.

Наш адрес: 125190 Москва, Миусская площадь, дом 9. Редакция газеты «Менделеевец», отдел рекламы. Тел. 258-88-57.

Деньги за рекламу просим переводить на Р/С НПП «ЭКОСПЕКТР» № 1609519 в Сокольническом отделении Промстройбанка СССР г. Москвы, МФО 201218.

Текст рекламы просим высыпать вместе с платежной квитанцией.

## НОВОСТИ ИЗ РЕКТОРАТА

В соответствии с постановлением Совета Министров РСФСР от 3 сентября 1991 г. «О деятельности учреждений и организаций системы образования РСФСР». МХТИ им. Д. И. Менделеева передан в ведение Государственного комитета РСФСР по делам науки и высшей школы.

Мы обратились с вопросом к В. Ф. Жилину проректору МХТИ с вопросом: «Что в связи с этим, по его мнению нас ожидает?» Вот что ответил Виктор Федорович:

— Менделеевский институт—школа, имеющая не только союзное, но и мировое признание. Я надеюсь, что организаторы Российской высшей школы это прекрасно понимают, и отдают должное заслугам и преподавательским возможностям нашего коллектива. Думаю, что МХТИ будет по-прежнему головным вузом среди химических вузов России и обновленного союза.

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Редакция газеты «Менделеевец» поздравляет с семидесятилетием Героя Советского Союза, генерал-лейтенанта авиации А. И. ВЫБОРНОВА. Желаю ему крепкого здоровья и успешной работы в отделе кадров, начальником которого он является уже много лет.



## ВНИМАНИЕ

## КОНКУРС

ВНИМАНИЮ СТУДЕНТОВ 2, 3 И 4 КУРСОВ, СВОБОДНО ВЛАДЕЮЩИХ АНГЛИЙСКИМ ЯЗЫКОМ!

ОБЪЯВЛЯЕТСЯ ЗАПИСЬ ДЛЯ УЧАСТИЯ В ИНСТИТУТСКОМ ТУРЕ КОНКУРСА (23 И 24 СЕНТЯБРЯ) НА ВКЛЮЧЕННОЕ ОБУЧЕНИЕ (4 МЕСЯЦА) В США В 1992/93 УЧЕБНОМ ГОДУ.

ЖЕЛАЮЩИХ ПРИНЯТЬ УЧАСТИЕ В КОНКУРСЕ ПРОСИМ ПРЕДСТАВИТЬ ДО 20 СЕНТЯБРЯ В ИНОСТРАННЫЙ ОТДЕЛ ИНСТИТУТА (КОМН. 237):

1. ЗАЯВЛЕНИЕ С ПОДДЕРЖКОЙ ДЕКАНА И КАФЕДРЫ ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ;
2. ВЫПИСКУ ИЗ ЗАЧЕТНОЙ КНИЖКИ;
3. РЕКОМЕНДАЦИИ ДВУХ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ ИНСТИТУТА.

ЖЕЛАЕМ УДАЧИ!

Иностранный отдел.



## ВНИМАНИЕ КОНКУРС

### ВНИМАНИЕ ФОТОЛЮБИТЕЛЯМ!

В ДЕКАБРЕ ЭТОГО ГОДА В НАШЕМ ИНСТИТУТЕ БУДЕТ ПРОХОДИТЬ ВЫСТАВКА «ЗОРКИЙ ОБЪЕКТИВ-91». УЧАСТВОВАТЬ В НЕЙ МЫ ПРИГЛАШАЕМ ВСЕХ ЖЕЛАЮЩИХ. ПРИОРИТЕТНЫЕ ТЕМЫ ФОТОВЫСТАВКИ: «МХТИ ВО ВСЕХ РАКУРСАХ», «СТУДЕНЧЕСТВО-91», «ЛИЦО ГОДА». НА КОНКУРС ТАКЖЕ ПРИНИМАЮТСЯ ПОРТРЕТНЫЕ, ПЕИЗАЖНЫЕ СНИМКИ И СНИМКИ НА АКТУАЛЬНЫЕ ТЕМЫ. ТРЕБОВАНИЯ К ФОТОГРАФИЯМ И ФОТОГРАФАМ:

1. РАЗМЕР ФОТОСНИМКОВ — 13×18 И БОЛЕЕ;
2. КОЛИЧЕСТВО ФОТОСНИМКОВ — НЕ ОГРАНИЧЕНО (ТЕ, КТО ПРЕДСТАВИТ ДЛЯ ВЫСТАВКИ 10 И БОЛЕЕ СНИМКОВ, ИМЕЮТ ШАНС НА ОФОРМЛЕНИЕ ОТДЕЛЬНОЙ ЭКСПОЗИЦИИ).

3. ФОТОСНИМКИ ПРИНИМАЮТСЯ В ШТАБ ССО МХТИ В КОНВЕРТАХ С УКАЗАНИЕМ ИНСТИТУТА, ДОМАШНЕГО АДРЕСА, ФАМИЛИИ, ИМЕНИ, ОТЧЕСТВА, УЧЕБНОЙ ГРУППЫ.

ПОБЕДИТЕЛЕЙ ФОТОВЫСТАВКИ-КОНКУРСА ЖДУТ ПРИЗЫ: «ЗА САМЫЙ АКТУАЛЬНЫЙ СНИМOK», «ГРАН-ПРИ», А ТАКЖЕ ПРИЗЫ ЗА ЛУЧШЕЕ ХУДОЖЕСТВЕННОЕ И ТЕХНИЧЕСКОЕ ИСПОЛНЕНИЕ.

ЖЕЛАЕМ УСПЕХА!

Штаб ССО МХТИ,  
Орг. группа конкурса.

№ 20—21 (1903—04)

Четверг

19 сентября

1991 г.

Издается с 1929 г.

Цена 2 коп.



## СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ

ВОПРОСЫ ФИЛОСОФИИ.

СОВЕТЫ ДОКТОРА «ГУЗМ».

ТАК НАЧИНАЛАСЬ ВОЙНА.

ЛИТЕРАТУРНАЯ СТРАНИЦА.

СПОРТ

П. КААС: «МАДЕМУАЗЕЛЬ, ПОЮЩАЯ БЛЮЗ».

СТУДЕНТЫ ШУТЯТ.

ИСТОРИЯ В МАРКАХ.

Пересмотрите все мое добро.  
Скажите — или я ослепла?  
Где золото мое? Где серебро?  
В моей руке — лишь горстка  
пепла.

МАРИНА ЦВЕТАЕВА

В 1989-90 годах по крупным городам страны прокатилась волна студенческих митингов и забастовок. Объектом темпераментного протеста стали кафедры военной подготовки и общественных наук.

Студенты требовали убрать из вузов военные кафедры (или хотя бы смягчить режим занятий на них) и ликвидировать монополию марксизма в гуманитарном образовании.

Вузовские полковники оборонялись, как водится, героически и отбили атаки студентов с незначительными потерями, а вот преподаватели общественных наук дрогнули и отступили. Либеральный комитет по народному образованию СССР срочно издал распоряжение о смягчении и демократизации программ по общественным наукам и переименовал кафедры: историю КПСС в социально-политическую историю XX века (тут же обозначенная ехидными студентами аббревиатура — «Спид ХХ века» никого не смущила), а научного коммунизма — сна-

Отвоеванное у администрации вузов право участвовать в принятии решений также оказалось обременительным и, побегав немногого на заседания Ученого совета, новонапеченные «ученые», что называется, слиняли, предоставив разъяснения секретарям Ученых советов самим решать возникшую при этом проблему кворума. Свобода вообще оказалась делом обременительным и, понятая не как творчество, а как возможность разрушения, не принесла истинной радости и утешения. До августовских событий в молодежной среде, как, впрочем, и повсюду в стране, царили всеобщее уныние, ожесточение, недовольство. Революция, толчком к которой послужило отчаянное сопротивление путчистам, подпитала нас радостью и надеждами. Но ощущение сладости победы оказалось зыбким. Когда эйфория спала, экстаз мялжа остыл, победители обнаружили вокруг себя одни руины. Многие, многие снова впали в уныние. Философия мялжа оказывается негодной для созидания. Впрочем, интереса к философии сейчас нет вообще, и если марксизм встречает со злобой и ожесточением, то и любое другое мировоззрение — с глубочайшим

посмотреть личные листки по учету кадров преподавателей обществоведов хотя бы за последние 45 лет Советской власти. Понятно, что таких дающих у меня нет, но с уверенностью могу сказать, что едва ли не половина из них были: бывшие политработники, военные в отставке, партийная номенклатура, работники КГБ, бывшие комсомольские функционеры. Все они после войны были брошены на укрепление идеологического фронта. Да, да, я слышу вас, мои несгибаемые оппоненты — и среди них попадались умные, талантливые и прекрасные люди. И этот, и вот этот... Но именно — попадались. А правило было другим. Наспех окончившие высшие партийные и комсомольские школы, истово преданные системе, они внесли в философскую среду, уже подготовленную к этому 30-ти годами, полицейский дух, ужающую идеиную непримиримость к инакомыслию и настящую военную дисциплину. Не ведающие сомнений, не только не знакомые с чувством рефлексии, но даже не знающие такого слова, они насаждали полицейский террор в святых духовной культуры — в философии и вскоре превратили ее в настоящую крепость,

«Классовая борьба — движущая сила истории», «КПСС — организующая и направляющая сила» и прочие из этого рода. Классики философии также препарировались с целью отыскания у них «ациональных зерен», которыми можно было засеять коммунистическое поле.

К слову сказать, эта простенькая наука легко усваивалась студентами, которые хорошо знали, что от них требуют марксисты и легко сдавали экзамены. Не случайно т. н. средний балл по философии везде был выше, чем по другим наукам. Впрочем, сочиняли анекдоты, писали частушки, сатиры, подкидывали каверзные вопросы. Однажды спросили: «Чем отличается трансцендентное от трансцендального?» Преподаватель был полковник в отставке, решения принимал мгновенно. «Ничем, — отрубил он. — И то, и другое находится на службе у буржуазии и мешает рабочему классу бороться за свои права».

На этом марксистском катехизисе воспитывались миллионы советских людей. Они, эти дядьки, вошли в плоть и кровь, стали архетипом массового сознания и попробуй — выскреши их оттуда!

со всех сторон. Поэтому битва за чистоту марксизма велась день и ночь. Особенно бдительно следили за т. н. буржуазной философией. Здесь логика тоже была простенькой и тоже легко усваивалась. Если философия была не марксистской, она была, следовательно, антимарксистской. Если она не была материализмом, то была, стало быть, идеализмом. Если не выражала интересы рабочего класса, то, значит, мешала рабочему классу и его авангарду — КПСС «бороться за светлое будущее», ее надо было пригнездить сразу же, в самом зародыше. При этом бессовестно рвались нить размышлений самых выдающихся философов, их тяжеловесные думы превращались в карикатуру, объект насмешек. Студенты недоумевали: «Я знаю, что материя первична и познаваема, а капитализм сменится социализмом, а Гуссерль почему не знает? Не дотянул?» Как говорит мой коллега А. В. Щипкова, унылое критическое однообразие оживлялось лишь доводами к городовому, означающими намек на политическую неблагонадежность. Вот почему вместо имен бытовали клички. Помните такой анекдот, ровесник КПСС? «Карл Каутский сказал...», — говорит один.

## „УЧЕНИЕ МАРКСА ВСЕСИЛЬНО, ПОТОМУ ЧТО ОНО ВЕРНО“?

чала в кафедру научного социализма. Но когда бдительные студенты восстали и против научного социализма, не без основания подозревая, что хрен редки не слаше, кафедры стали называться «Политология» или «Социология» — кому что больше нравилось. Марксистско-ленинскую философию предложили переделать в философию вообще, так сказать. И система марксизма, по горделивому уверению Ленина, вылитая из единого куска стали, всесильная, потому что верная, развалилась буквально в считанные недели.

Но когда вывески сменили и волнистое улеглось, выяснилось, что править тризну по марксизму рано. Обнаружился факт, который, вообще говоря, можно было предвидеть заранее. Поскольку кадры не смирились, исполнители остались прежние, большинство из них продолжало под новой вывеской преподносить те же самые догмы, которые стали им любы-дороги за долгие годы преподавания, с которыми они не хотели расставаться и которые потому и догмы, что не меняются никогда. Корпус преподавателей резко рассоился. Демократически настроенное меньшинство, в основном молодые кадры, приветствовало гуманистическую перестройку и требовало радикального изменения курсов, закаленные коммунисты тянули вперед в свою сторону и не желали поступиться принципами. Впрочем, среди последних так же немало молодых людей, убежденных, что альтернатива марксизму нет и быть не может, потому что не может быть никогда. Театр военных действий переместился, т. о., на кафедры, битвы продолжаются и до сих пор, победителей нет и скорее всего в ХХ веке не будет.

А пока преподаватели до хрюкоты спорят, отбивая друг у друга каждый пункт новых программ, слушателей у них становится все меньше. Студенты, решившие, что они уже одержали победу, утратили к этой битве всякий интерес и разбрелись кто куда. Кто ходит по митингам, кто прибывает к религии или восточным мистическим школам, читаю что попадается под руку, а некоторые вообще ничего не читают, театры обходят стороной. Учатся как-то вяло, без интереса, больше, чтобы не травмировать родителей. Модные нынче Ницше, Фрейд и Бердяев оказались сложнее, чем думалось, не всем по зуbam и, сунув в них любопытный нос, многие отвернулись.

недоверием. Да и нет такого мировоззрения. Вряд ли можно говорить и о спасительной миссии религии в безрелигиозной в основном стране. Религия не может утолить и утешить неверующих.

Парадоксальным кажется при обилии новых газет, радиостанций, телепрограмм ужасающий духовный вакuum, в котором молодежь задыхается. Но парадокс этот мнимый. Никакое обилие информации не может заменить философии, этого родного дома человеческого духа. Без философии он блуждает, спотыкается и тоскует. С сожалением признается, что мы не можем сказать: «Марксистско-ленинская философия умерла. Да здравствует философия!» Философия у нас сейчас просто нет, если, конечно, не считать философией воинственный клещ бывших совдеповских философов — хватай, что плохо лежит, а лежит все плохо. А те обрывки знаменитых западных концепций, которые наспех пытаются освоить преподаватели-радикалы, чтобы познакомить с ними своих учеников, оказываются такими далекими от нашей духовной почвы и реальности, что кажутся заброшенными инопланетянами.

Мы оказались не только в стороне от мирового политического и экономического процесса — пусть с трудом, преодолев яростное сопротивление наших отечественных ястребов, но это отставание будет наверстано. Мы оказались отрезанными от мировой философской культуры и, безжалостно вытотпав в 20-е годы собственную философскую почву, оказались в философской нищете, более страшной, чем нищета экономическая. Вдвойне тягостна эта нищета для взрослой интелигенции, потому что ей нечего предложить молодежи.

Как же случилось, что Россия, страна с тысячелетней духовной культурой и богатейшей философской пивой, оказалась в такой философской пустыне? Виноваты есть или их опять не будет?

Есть такой анекдот. Медведь, лиса и дятел садятся играть в карты. «Только не мухлевать, — говорит дятел. — Кто будет мухлевать, того картали по морде». «Да, — угрюмо говорит медведь. — Прямо по наглой рыхле морде».

То-то и оно, что мы знаем и знаем, что эта наглая рыхлая морда, кто мухлевал, мошенничал, обманывал, но дипломатично, как дятел, не называем имен. Чтобы ответить на этот вопрос, хорошо бы

всю утыканную пушками-идеологами.

Освоив несколько небольших и не самых сложных работ Маркса и — побольше — Ленина, они разили цитатами из них направо и налево, с непостижимой легкостью превращая своих вчерашних коллег в идейных врагов. Сыскной дух, атмосфера доносительства витали по многочисленным кафедрам общественных наук, проникая и в академические институты, разъедая их, подсекая под корень творческую мысль. Когда-то, в начале века Николай Бердяев сокрушался, что в философии теперь не верят, как верили в Греции или в Германии в эпоху ее философского расцвета, потому что философия, забывшая бога и человека, пала так низко, как не падала никогда в истории человеческого самосознания.

Но он дожил до времен, когда философия пала еще ниже, став идеологическим придатком тоталитарного режима и его командно-административной системы. Философия не просто забыла о боге и человеке. Это еще полбеды. В конце концов, мы знаем немало философских систем, центрирующих свое внимание на космосе, природе, а не на человеке, движимых благородными целями приращения научного знания. И нет на них греха. Подлинное грехопадение началось тогда, когда философии стали использовать как идеиную подкладку для расправы с инакомыслившими — да что там, просто мыслящими. Она не просто стала продажной. Она стала наводчицей в банде диктатора. Вот это — кровавый грех, и замолить его будет трудно.

«Врезать диалектикой по такому-то» — это была обычная фраза на научном, так сказать, жаргоне. А «диалектика — оружие борьбы с врагами коммунизма» — это уже академический, приличный стиль.

«Философия ищет Истину, а наука — истины», — говорил Бердяев. Не искали мы не истины, не Истину. Она была найдена для нас, спущена сверху, а на долю философии выпала задача облечь ее в респектабельные философские одежду, означающую более приличными словами. Впрочем, те, кто молился на философский гений Ленина, не обременяли себя и этой задачей. Под силу нашим «любомудрам» были самые простенькие догмы из марксизма, вроде: «Марксизм состоит из 3-х частей, и у него есть три источника», «Базис определяет надстройку, но и надстройка влияет на базис».

Такой, слитой с политикой философии, грозили постоянные опасности, и соблазны лягали

марксист другому. «Разве его зовут Карл?» «А Вы как думали?» «Я думал — Ренегат». Ренегат Каутский, ренегат Лукач, ренегат Гароди — учебники были усыпаны врагами и кто только не сидел в этом философском Гулаге!

Но и это еще не все. Едва ли не каждую, проверенную на политическую благонадежность фразу, надо было связать с решениями очередного исторического съезда или Пленума КПСС. И неважно, шла ли речь о бытии, материи, причинности — исключений не было. Бесчисленные комиссии: райкома, горкома, обкома КПСС, министерства сидели на лекциях и подсчитывали, сколько раз сказал лектор слово «гноя» и сколько минут говорил он о преимуществах социалистического способа производства. Это называлось — связывать философию с жизнью, т. е. решениями партии, актуализировать ее.

Надо ли говорить, что не все чувствовали себя комфортно под таким идеологическим колпаком, многие задыхались и пытались высунуться. Диссидентство среди обществоведов — тема особая. Одни пытались углубиться в историю философии, но их настигали и выволакивали оттуда с криком «Оторвался от жизни». Другие старались окультурить марксизм, придать ему хоть видимость теории. Их припечатывали словами: «Схоластическое теоретизирование. Переливание из пустого в порожнее». Третьи в открытую ёрничали и издевались. Этим досталось больше всех. Доцент Физтеха Лебедев В. П. читал одну из 6 лекций по «гениальной» трилогии Л. И. Брежнева (на это была специальная инструкция Министерства высшего образования). Рассказывая о боях за Малую Землю, он говорил:

«Словом, где было тяжело, туда приезжал Л. И. Брежнев и там сразу становилось легче». «Из чего не следует, — шутил он под сурдинку, — что там, куда он не приезжал, становилось труднее». Студенты толпами ходили на эти дурацкие лекции, напоминающие цирковую клоунаду. Но когда таких шуток набралось около десяти, КГБ завело на доцента Лебедева дело, его исключили из партии и выгнали с работы. Замечу попутно, что он и до сих пор безработный, поскольку КГБ своих врагов на других менял, судя по всему, не собирается.

(Окончание см. на 3 стр.)

## “УЧЕНИЕ МАРКСА ВСЕСИЛЬНО, ПОТОМУ ЧТО ОНО ВЕРНО”?

(Окончание. Начало на 2 стр.)

Ну а большинство — лгали, кто с восторгом и не без таланта, кто бездарно и скучно. Непрерывно трещали о творческом развитии марксизма, а развили его в «теорию» развитого социализма. И Л. Брежнев на 26 съезде КПСС имел все основания заявить: «После 25 съезда теоретический арсенал партии пополнился рядом важных обобщений. Из того, что сделано в области теории, следует прежде всего назвать разработку концепции развитого социализма».

Говорили о свободе, не стесняясь определять ее только как познанную необходимость.

Говорили о человеке и личности, а в марксизме нет человека — он только совокупность общественных отношений, а личность — продукт общественной среды. Самые же передовые продукты были, разумеется, в партии (правильнее было бы сказать — у партии, да и то не у всей).

Говорили о прогрессе, а в марксизме его нет. «Наш паровоз, вперед лети — в коммуне остановка» — это правильная для марксизма песня.

Говорили о справедливости, добре, служении человечеству и бурно аплодировали убийцам и ворам.

Что же могло вырасти из этого идеального разврата, кроме отвращения, нигилизма и тотального скептицизма, родного брата догматизма? Это и есть та цена, которую мы платим сейчас за свое философское падение. Наше «триумфальное» шествие закончилось кладбищем. Развалив железобетонные конструкции марксизма, мы увидели под ними обезображенную, всю в трещинах и обвалях почву, из которой долго еще ничего не вырастет. Философия нет сейчас ни у правых, ни у левых. Правые перебирают останки марксизма, все пытаются его оживить и хоть еще раз выстрелить по противнику. Есть на этом фланге и такая разновидность, как «Память». Эти ненавидят марксизм, но их собственная философия жалка или омерзительна, кстати, так же воинственна, как марксизм, и так же постоянно выискивает врагов. Левые пытаются взять из хорошо удобренной, освоенной западной почвы идеи и концепции и пересадить их в наш суглиник, впадая, кстати, в тоже грех, что и большевики в начале века. А надо не только закупать экзотические философские плоды за морем. Надо растить свой сад. Надо бдительно, по крохам, восстановить растоптанную русскую философию. И не просто напечатать книги и статьи лучших представителей философского серебряного века. Философия — это ведь не только книги, читаемые избранными. Это — основа народного духа, она должна быть ассилирована бытом, фольклором, здравым смыслом. Такая проповедническая работа сейчас насущно необходима. Не забыть бы о ней в спешке сегодняшних перемен, в битвах и гонках за экономическое процветание. Если мы не хотим, чтобы гуманистическая культура вылилась в очередную шумную кампанию, давайте не забывать о философии. Нужда в ней сейчас — отчаянная. И если мы вновь решаемся произносить такие слова, как свобода, гуманизм, право, не забудем и такого слова — Философия. Ибо она — любовь к мудрости, без которой не будет у нас ни свободы, ни гуманизма, ни права.

С. КЛИШИНА.

Если Вы заметили у себя дома бытовых насекомых, не спешите применять бытовую химию. Прежде чем рисковать здоровьем своих детей и семьи, лучше попробуйте применить старые проверенные рецепты. Для выведения домовых муравьев есть прекрасное стариное средство — в местах их пробежек разложите лук, петрушку, чеснок; свежие дрожжи смешайте с вареньем и, размешав, капните в местах обитания; эффективно также капнуть растительное масло.

Лучшая гарантia от моли — чистая одежда. Если, тем не менее, вы заметили летающую моль или поеденные «дорожки» на одежде — попробуйте в местах хранения одежды — шкафах, кладовых, чемоданах и т. д. разложить листья полыни, табака, зверобоя, ореха, сухие апельсиновые корки.

### БЫТОВЫЕ НАСЕКОМОЕ

Летающую моль также хорошо отпугивает запах герани. Личинки моли погибают, если сушить одежду на жарком солнце не менее 3-х часов с последующим выбиванием пыли и тщательной чисткой. Обладающие специфическим запахом камфоры, нафталина и керосина с успехом могут быть заменены газетными листами: типографская краска также отпугивает моль. Убирая на лето теплую верхнюю одежду, ценные меха, перестилайте и покрывайте сверху газетами; подстилайте такие же газетные листы под ковры. Средство эффективно и от многих других бытовых насекомых.

Тараканы загрязняют продукты питания и портят носильные вещи, обувь, бумагу и т. д. Особенно охотно тараканы поедают продукты, содержащие крахмал и сахар, а также ткани, изделия из кожи, крови, мокроту. В кишечнике таракана не погибают туберкулезные палочки, палочки проказы, чистые дизентерийной амебы; на усиках и лапках обнаруживаются кишечные палочки, стафиллококки. Личинки таракана могут заползать в наружный слуховой проход человека, раздражая барабанную перепонку. Тараканы могут скусывать эпидермис на губах, веках, локтях, шее у спящих, вызывая воспаление.

### ЧТОБЫ ПРЕДУПРЕДИТЬ ПОЯВЛЕНИЕ ТАРАКАНОВ ДОМА, НИЖНО:

1. Жилище и места общего пользования содержать в чистоте, регулярно проводить их уборку.

2. Своевременно тщательно мыть столовую, кухонную посуду и т. д. в кое случае не оставлять ее грязной на ночь.

3. На ночь воду и пищевые продукты не оставлять открытыми, а постоянно использовать чистые плотно закрывающиеся банки с соответствующей маркировкой.

4. Пищевые отбросы и мусор собирать в отведенные ведра с закрывающимися крышками и ежедневно мыть их горячей водой.

5. При ремонте помещений проводить профилактический осмотр и обработку помещений, тщательно заделывая все отверстия и щели в стенах, плинтусах и вокруг труб, батарей центрального отопления и особенно в местах будущего хранения продуктов, в кладовой, на кухне, в подвале.

При появлении тараканов необходимо уничтожать сразу во всем заселенном ими помещении, не давая им возможность разбегаться, погибших или пойманых тараканов необходимо спустить в канализацию, нельзя оставлять их в мусорном ведре.

Самовольное применение инсектицидов и других ядохимикатов в быту требует специальной квалификации и большой осторожности во избежание отравлений и дальнейшего загрязнения окружающей среды ионидными веществами. Кроме того, обработка отдельных квартир в доме, сплошь заселенном тараканами, может

дать лишь кратковременный результат. Вполне достаточно, если на дестанции будет известно о наличии тараканов в данном помещении, чтобы принять меры.

Раскладывая на ночь ловушки с пищевыми приманками (например, тщательно перемешав 1 часть муки, 1 часть сахара и песка, 3 части прокаленной буры или смешав равные части борной кислоты, манной крупы и сахарного песка с 7 частями воды) в местах, посещаемых тараканами: под раковинами, батареями, у плинтусов, мусорных ведер и др. Это экологическое неблагополучие оказывает влияние на жизнедеятельность людей, которое проявляется высокой заболеваемостью и смертностью, снижением продолжительности жизни, рождением, примерно, в 10% случаев детей с дефектами развития.

После отваривания овощей в отвар переходит 50% нитратов, особенно если овощи были мелко нарезаны. Отвар следует выпить. При высокотемпературной обработке содержание нитратов снижается на 20%, а предварительной очисткой и тщательным мытьем овощей удаляется еще примерно 10% (при полторачасовом вымачивании и периодической смене воды).

Так как тараканы не выносят холода, то зимой их можно истреблять вымораживанием.

Для этого в помещениях открывают окна и выдерживают

помещение при температуре минус 17° С.

Филиал по профилактике инфекционных заболеваний Центра здоровья г. Москвы.



### КАК ЗАЩИТИТЬ СЕБЯ ОТ НИТРАТОВ ПРИ ПРИЕМЕ ПИЩИ

В этой статье речь пойдет об остаточных количествах нитратов и способах их снижения при поступлении в организм и уменьшения негативного их влияния.

В настоящее время повышение урожайности сельскохозяйственных культур становится в прямую зависимость от количества вносимых удобрений, в том числе нитратов.

Применение удобрений, и особенно в избытке, приводит к их накоплению в овощах, фруктах и зелени (хотя повышенное содержание нитратов обнаружено и в снятых недозревших овощах и фруктах или после дождливого лета).

Нитраты скапливаются, в основном, в листьях, стеблях, сочных плодах, в овощах и бахчевых культурах. Например, в корне и в стебле укропа содержание нитратов в 4—5 раз больше, чем в листьях. Значительное количество нитратов — в кончиках моркови, свеклы, редиса.

При попадании в организм человека нитраты в пищеварительном тракте желудка и кишечника или уже непосредственно в полости рта до 65% превращаются в нитриты. Нитриты кишечной микрофлорой и печенью превращаются в нитрозамины, обладающие канцерогенным действием. Высокие дозы нитритов могут вызвать клиническую картину отравления: снижается работоспособность, изменяются поведенческие реакции, возникает головокружение, возможна потеря сознания. Нитриты, вступая во взаимодействие с гемоглобином, превращают последний в метгемоглобин, нарушают перенос кислорода в организме. Нитриты наиболее опасны для детей грудного возраста, которые в 100 раз более чувствительны к ним, чем взрослые. У детей в возрасте 2—4 месяцев еще недостаточно развита ферментная система, а эмбриональный гемоглобин Е новорожденных, составляющий 85%, в значительной степени подвержен окислению нитратами, чем гемоглобин А взрослых.

Как же защитить организм от возможного поступления с пищей нитратов и других чужеродных веществ? Можно ли снизить содержание нитратов, например, в овощах? А если

нитраты поступили в организм, нельзя ли их нейтрализовать? На все эти вопросы мы можем ответить положительно.

Можно снизить содержание нитратов, например, в картофеле до 90%, если замочить его в очищенном виде в 1% растворе поваренной соли или 1% растворе аскорбиновой кислоты на сутки.

После отваривания овощей в отвар переходит 50% нитратов, особенно если овощи были мелко нарезаны. Отвар следует выпить. При высокотемпературной обработке содержание нитратов снижается на 20%, а предварительной очисткой и тщательным мытьем овощей удаляется еще примерно 10% (при полторачасовом вымачивании и периодической смене воды).

При консервировании и балансировании нитраты частично переходят в заливную жидкость, поэтому рассол или маринад лучше не употреблять. Квашение также существенно снижает содержание нитратов, хотя в первые дни ферmentation отмечается временно их увеличение.

Овощные соки и пюре лучше готовить непосредственно перед употреблением, так как уже через несколько часов концентрация нитратов в них резко возрастает. При хранении овощей ощущается снижение нитратов наблюдается только через несколько месяцев.

С помощью аскорбиновой кислоты можно нейтрализовать нитраты, нитрозамины и другие химические соединения, загрязняющие пищу. С этой целью аскорбиновую кислоту следует применять взрослому человеку по 0,3—0,4 г в сутки, разделив эту дозу на несколько приемов пищи. Снижение канцерогенного действия нитрозамина способствует не только аскорбиновая кислота, но и витамины А, Е, отдельные витамины группы В, пектин (расторвимая клетчатка) экологически чистых овощей и фруктов, доброта качественные молочные продукты, особенно молочно-кислые, в том числе кефир и др. Клетчатка подавляет всасывание нитрозаминов.

В настоящее время трудно обеспечить организм витамином А за счет продуктов животного происхождения: печени трески, палтуса, говядины, свинины. Поэтому целесообразно употреблять растительный источник провитамина А — каротин, который в значительных количествах (6—12 мг%) содержится в таких продуктах, как морковь красная, перец красный сладкий, петрушка зеленая, щавель, лук зеленый (перо) и др.

Но для усвоения каротина организмом, его необходимо растворить в жире. Это можно сделать путем пасеровки с жирами, лучше с таким растительным маслом, как подсолнечное, которое является источником витамина А. Шинкуются морковь, укладываются на сковороду, заливаются подсолнечным маслом на 0,5—2 см выше моркови и подогреваются на легком огне при температуре, не превышающей 60—80° С, не доводя до кипения, в течение 4—6 часов. Масло, окрашенное в желтый цвет, хранить в стеклянной емкости в холодильнике. Для взрослого можно рекомендовать в день 1 столовую ложку с салатом, первые и вторым блюдом. При этом удовлетворяются потребность организма не только в провитамине А, но и в витамина Е (доза для ребенка 10 лет — 2 чайные ложки, 5 лет — 2—1 чайная ложка масла).

Главный токсиколог МЗ РСФСР, профессор З. И. ХАТА.

**КАК СДЕЛАТЬ ВОДУ ПРИГОДНОЙ ДЛЯ ПИТЬЯ**

Сегодня мы поговорим о воде, научимся очищать ее от вредных примесей, улучшать качество и состав воды и делать ее не только безвредной, но и полезной для организма.

К сожалению, в наше время почти невозможно наценить экологически чистые воды. Даже озеро Байкал, в котором содержатся основные запасы пресной воды на нашей планете, тоже подвергается экологическому загрязнению.

Сейчас питьевая вода, в основном, представляет из себя коктейль, в состав которого входят промышленные и производственные выбросы (химические органические соединения, соли тяжелых металлов, пестициды, минеральные удобрения, нефтепродукты и др.). Это экологическое неблагополучие оказывает влияние на жизнедеятельность людей, некоторое проявление высокой заболеваемостью и смертностью, снижением продолжительности жизни, рождением, примерно, в 10% случаев детей с дефектами развития.

Для улучшения качества воды Вам могут быть предложены следующие способы очистки: обезвреживание чужеродных веществ и их вымораживание.

Для обезвреживания чужеродных веществ необходимо набрать воду из крана в емкость (лучше в стеклянную или эмалированную) и оставить открытой на сутки. Это необходимо для удаления таких вредных газов, как хлор, аммиак и др. Если этого не сделать, а начать кипятить воду с наличием хлора, он соединяется с химическими органическими соединениями, имеющимися в воде, и образуется очень вредное вещество — диоксин. После отстаивания воды необходимо довести до кипения, которое продолжать в течение 1 часа при слабом кипении. Остывшую воду можно использовать для приготовления пищи и для питья. Осадок вылить в канализацию. Для питьевых целей желательно добавить в воду заварку чаю до светло-коричневого цвета или фруктовые и ягодные соки, варенье, окрашенные в красный, темно-красный и бордовый цвет — до светло-розового цвета. Для питья можно использовать компоты, отвары экологически чистых фруктов, ягод и овощей, которые содержат антиоксиданты, пектин и др., связывающие ряд чужеродных веществ, которые могут быть в воде. Для обезвреживания химических органических веществ может быть использована аскорбиновая кислота, которую всыпают в охлажденную после кипячения воду (0,3 г аскорбиновой кислоты на 5 л воды, 0,2 г — на 3 л воды) и после размешивания дать постоять в течение 1 часа. При наличии бытового прибора «Родничок» перед отстаиванием воды пропускают через него.

Для вымораживания чужеродных веществ следует залить отстоявшую в течение суток воду в металлические банки с резиновыми или пластиковыми крышками или в пакеты из-под молока и кефира. Воду заливать не до края (1,5—2 см). Необходимо замораживать воду в морозильной камере в течение 12—18 часов. Стенки емкости со льдом необходимо слегка омыть теплой водой и извлечь лед. Рассол (примерно 40—50% объема) вылить. Если вода замерзнет полностью, то не вынимая лед из банки (пакета), необходимо подставить ее центральную часть под слабую струю теплой воды и вытащить белесоватую непрозрачную сердцевину (замерзший раствор чужеродных веществ) и слить его. Для улучшения вкусовых качеств талой воды желательно добавить 1 грамм морской соли (лучше купленную в аптеке) на 10 литров воды или в каждый литр талой воды добавить 30—50 грамм «Боржоми» или «Нарзана», «Московской». Талую воду можно использовать для приготовления пищи.

Зимой можно вымораживать воду на балконах в больших металлических емкостях. Растворы солей замерзают примерно при температуре  $-7\text{--}8^{\circ}\text{C}$ . Главный токсиколог МЗ РСФСР, профессор З. И. ХАТА.





## НИНА ЛУКЬЯНОВА

Ты стоишь у окна.  
Я не верю твоим новостройкам—  
все мне чудится выдует раму и рухнет карниз.  
Я мечтаю о том, как возводят дома на востоке —  
на века, ну а с этим надеждой и страхом кормись.

Ты стоишь у окна.  
У картины «Декабрьский сумрак».  
Здесь, похоже, открылся Музей одного полотна.  
И тревожит один — может, трещины в сердце? — рисунок  
и до дрожи волнует и манит картина одна:

Ты стоишь у окна.  
И карниз — непосильная ноша.  
Наш чужой диалог Мирозданию давно надоел.  
Я молчанья клинок достаю из проржавленных ножен  
пересохшей гортани — разлуку зову на дуэль.

Ты стоишь у окна.  
И я знаю — улыбка застыла  
на губах — над последней страницей склонился Гюго.  
Подожди, Гуинплен, я сейчас поцелую затылок —  
Мы, как шалую лошадь, сожгем разворотим кругом.

Но стоишь у окна.  
Я не верю в твои новостройки.  
Да не веришь и ты — исступленную гордость отринь —  
этим блочным огням, светофорам и пестрым восторгам  
манекенщиц в зеркальных объемах незрячих витрин.

Ты стоишь у окна,  
Потому что в том городе давнем.  
В нашем городе дивном и древнем, бессонном, родном  
Так гулял ураган беззастенчивой страсти по ставням  
И деревья шептались с ветрами — да все об одном.

И безумствовал Бах  
в беспощадном своем пониманье.  
И бесхитростовал Бог, нашу Библию буден творя.  
И меня по утрам твои губы без слов поднимали.  
И в вечерних руках моих гасла усталость твоя.

Ты стоишь у окна.  
Полумрак и деревья нагне.  
О, бездарный пейзаж, но других здесь не будет картин.  
Потому что — ты знал — в нашем Городе даже могилы  
драгоценнее этих кварталов, огней и гардин.

Ты стоишь у окна.  
Я не верю твоим новостройкам.  
Все мне чудится — выдуло раму и рухнул карниз.  
Я мечтаю о том, как возводят Любовь на востоке  
на века, ну а с этой надеждой и страхом казнись...

## ДМИТРИЙ МЕРШАВКА

### Я

Изысканных манер, заунывный напев.  
Я первый премьер, элегантнейших дев.  
Я новый пророк, неизведанных снов.  
Я первый урок, ненаписанных слов.

Я новый Гомер, ослепительных чувств.  
Я славный Проспер, покровитель искусств.  
Я странный певец, и усталый эстэт.  
Прекрасный слепец, ваш знакомый поэт.

### ХВАЛЬ

Мореная правда слюновой заботы —  
На руки перчаткой грядущих побед  
Вползла и затихла, устав от работы,  
Устав от погоды и выдав совет.

Лишь грязные черти в утробе залива  
Хвостатой палитрой блестящих клыков  
Сломали глаза о тесемочки лифа  
На теле Алисы в стране дураков.

Дурацкое право — следить за другими,  
Мочась в закоулке ненужной души.  
И в дождь оставаясь надежно сухими,  
Взводить без разбора зрачки-палаши.

О, это приятно — плевать на затылки  
С высоких заборов системных колонн.  
И очень занятно — в словах на бутылке  
Мечтать о вине, не допив самогон.

Но стоит ли верить всесильным громилам,  
Которые влиты в граненый стакан?  
Которые влезли в трусы к секспопилам?  
Которые верят, что буду пьян?

## ДМИТРИЙ СЕРЫЙ

### Л. С.

Призрачный сумрак, надежда  
Свет от уставшей звезды.  
Саван ведь тоже одежда  
Я остаюсь здесь. А ты?  
Иссия-черная краска.  
Падает ласковый свет.  
Чья-то безумная маска.  
Чей-то бездумный ответ.  
Время, затянутой раной,  
Снова погасит огни.  
Холст натянут на раме  
Ночью с тобой мы одни.  
Солнце сияет как прежде.  
Мысль, что уносит к мечтам.  
Я отдаюся надежде  
Бродит она где-то там,  
Где расстается с землею  
Небо в тиши голубой.  
Я остаюсь с тобою  
Верою, вечной живой.

### Я ВСЕ ПОНЯЛ

Я все понял, не надо слез,  
Глупых вздохов и жалких  
строк.  
Не оправданный мной прогноз,  
Будет дверь и будет порог.

Я опять ухожу в никуда  
От бессмыслицы суетных дней.  
И опять в неизвестность года  
И игра, молчаливых теней...

### НОСТАЛЬГИЯ

Этой книги, скучны главы.  
Слишком мало я пожил  
на свете.  
Я бы тех, кто достиг славы  
Обучал бы: аз, буки и веди.  
Проложил бы я новые вехи,  
Только нет, ни желания  
ни воли  
Отдавать себя для потехи.  
Мне б коня, да в чистое поле!  
Мне б любви, да мечты  
малость  
Мне бы гордость, и силу духа.  
Но так молода моя старость,  
Мельпомена — уже старуха...

Этой книги, скучны главы.  
И листая жизни страницы,  
Что такое луки славы?  
Слабый отблеск, полета птицы.

### БАБОЧКА

Все так же будет залетать,  
Цветная бабочка в шелку.  
Порхать, шуршать и трепетать,  
По голубому потолку.

И небо сможет мне помочь,  
Смотреть в открытое окно.  
И будет день, и будет ночь,  
Все так же холодно стекло.

### НАСТОЯЩЕЕ...

Помята память,  
Скомкана крайне  
Но не избавить  
Ее отдан мне.  
Обрывки звука  
Я не услышал.  
И ты, халуга,  
Куда ты вышел?  
Рассеял ветер,  
Разбросил звезды,  
Связали свите  
Родные сестры.  
Они узнали,  
А я не вижу,  
Лишь чи-то дали  
Вкусивших грыжу.  
Инертен разум  
Дерьма и хлеба.  
Его не сразу  
Сошлешь на небо.  
Они привыкли,  
А это просто.  
Твои прививки  
Не для их роста.  
Им знать не стоит,  
Стоять не надо,  
Но в сколько стоит  
Твоя утрата  
Они оценят  
Почти без пота.  
В их руки целит  
Твоя забота...

Дымы-гиганты,  
Моря-сигналы  
Тоскуют фанты  
Большого гвала.  
Тоскуют доски.  
Стенают стены.  
Пустые соски  
Кровавой пеной...

## ДМИТРИЙ КОНДРАШОВ

### ЧАСТНОЕ ПИСЬМО

второй четверти XIX века

Посвящается Вл. Высоцкому.

«...засим  
передавайте матушке поклоны  
и всей семье. Да, кстати, я на днях  
читал пинтов: возрастов преклонных,  
надежды подающий молодняк  
и классиков. И вот какая штука!  
Печально, но приходится признать:  
с поэзией у нас сегодня туго.  
Немногих Аполлон сумел призвать  
«к священной жертве». Догадайтесь сами,  
кто был тому признанию виной;  
могу его цитировать часами,  
что не случалось ранее со мной.  
...Вчера я видел Д\*\*\*. После болезни  
пока он недостаточно окреп,  
но вновь прекрасен. А всего прелестней —  
скорбь на лице и этот черный креп.  
...Я написал письму, но в журнале  
отдать, увы, не позволяет титул.  
Как знать — и я бы лавры пожинал,  
как иначе пожинает Бенедиктов!

А если бы не он, один лишь П\*\*\*,  
вне всякого сомнения, был бы первый  
в той нестрой литераторской толпе,  
которая порой роняет перлы.  
Моей библиотеки достояние  
когда-нибудь расскажет Вам о том,  
во что мне обошелся каждый том  
бесценного посмертного собрания.  
Его тома — ценителю отрада.  
А списки — чепуха и чехарда,  
на белый свет извечная досада,  
известная российская хандра!  
Я не пойму, за что он был в опале,  
Я сам читал — сомнения отпали:  
он был нервозен, и ему его  
с годами изменяло мастерство.  
Я Вам когда-то вроде говорил:  
он не извлек ни пользы, ни урока,  
когда к жене сам царь благоволил...  
И — нет теперь в Отечестве пророка!  
...Приелось дома все. Увы, поверьте,  
я не был никогда столь одинок.  
А на дворе — такой ужасный ветер:  
то гонит в спину,  
то сбивает с ног...»

## АЛЕКСАНДР ЖИТИНСКИЙ

### МУЗЫКА

Памяти Д. Д. Шостаковича

Ах, как грустно и печально! Как судьба страшна!  
Оттого необычайно музыка слышна.  
То ли пение блаженных, то ли просто вой  
Наших душ несовершенных в битве роковой.

Вот умрем мы и предстанем пред лицом Творца,  
И бояться перестанем близкого конца.  
Только Музыка Вселенной будет нам опять  
О загубленной и бренной жизни повторять.

Пойте жалобнее, флейты! Мучайтесь, смычки!  
Подпоют ли нам о смерти слабые сверчки —  
От тоски своей запечной, от немой любви,  
От разлуки бесконечной в медленной крови?

Мы послушаем и всплачем. Музыка-душа!  
Ничего уже не значим, плачем не спеша,  
На судьбу свою слепую издали глядим,  
Заглушаем боль тупую пением глухим.

## ДМИТРИЙ БЫКОВ

Если б я не боялся тюрьмы и сумы,  
И новейшей чумы, и ближайшей зимы,  
Пьяной стычки, прилипчивой клички,  
Или будущей тьмы, цепенящей умы,—  
Не цеплялся за жизнь, за которую мы  
Опасаемся лишь по привычке;

Ибо что нас тут держит — бессмыслица, пар:  
Полный парочек, нежно просвещенный парк,  
Или солнца случайная прихоть —  
На закате горящая охой стена,

Или музыка, после дождя, из окна;  
Если б я не боялся накликать,  
То есть сглазить, но что? — эту бедную дрожь,  
Эту зыбкую твердь, на которой живешь,

Как во сне, до закрученной гайки,  
До железного лязга, до срыва резьбы;  
Не боялся российской запойной судьбы,  
И нагайки, и глинистой пайки;

Если б я не берег свою плоть, этот прах,  
Если б мне удалось побороть этот страх,—  
Эту жалкую просьбу не трогать,  
Пожалеть, не оставить, упрятать за щит,—

Этот страх, о котором все тело кричит —  
Каждый волос кричит, каждый ноготь;  
Если б я не стыдился за это нытье,  
Если б даже не жизнь — проживание свое

Не считал за подарок и чудо,  
Что при первой промашке отнять норовят;  
И когда б я не думал, что САМ ВИНОВАТ,  
Я бы вам рассказал, как мне худо.

Д. ПОСПЕЛОВ



## МАДЕМУАЗЕЛЬ, ПОЮЩАЯ БЛЮЗ

Эта певица — сущая напасть. Ее хриплый голос, который словно жалит, ее «ужимки и прыжки», в которых столько плавутства, сводят с ума мужчин. Она поет им про воскресные туманы, про тайные свидания и ложь во имя любви, и они уже готовы следовать за ней по пятам, внимать любому ее куплету, пусть в куплетах этих все старо как мир. Они ослеплены ею, оглушенны, одурманены ароматом сигарет и «тяжелых» духов, который неизменно тянет за собой, точно шлейф. Но от мужчин в этом поклонении не отстают и их дамы, а также юные отпрыски.

Что и говорить — Патрисия Каас никого не оставляет равнодушным, никому не дает ускользнуть от своего очарования. Ее первый диск-гигант разошелся миллионным тиражом. Вся Франция от мала до велика, забыла о конфликте поколений, мурлычет ее шлягеры, которые по музыкальному жанру находятся где-то между стилем «госпэл сонг» и народной застольной, и текст которых весьма незатейлив. Наслаждение, с каким «мадемузель поет блюз» (таково название одной из самых популярных песен Каас) явно заразительно.

Ей уже успели подобрать

сравнения: пластична, как Лайза Минелли, магнетична, как Марлен Дитрих. Но она не спешит угнаться за «звездами», что безусловно было бы профессиональной ошибкой, и делая первые шаги на сцене, нащупывает собственный образ. Пока его характерными признаками можно назвать элемент хореографии, который Каас вводит в свое исполнение, и особую выразительность тела, которое напрягается, будто пружина, чтобы вытолкнуть наружу этот необычный, непомерно сильный для такого хрупкого «сосуда» голос.

Наша «мадемузель» — не из числа тех эстрадных певиц, кого принято называть «расфасованным и упакованным продуктом» (имеется в виду творческая несамостоятельность, шаблонность). Например, пение под фонограмму она совершен-

но не признает. «Ну как же так, ведь на телевидении это практически обязательно для всех?» — недоуменно говорят ей. «Подумаешь!» — отвечает она. После двух лет, отданных записи шлягеров, которые специально для нее «выпекали» авторский дуэт в составе Франсуа Бернема (музыка) и Дидае Барбеливьена (слова), наполненных эмоциями по поводу присуждения ей различных призов (в том числе престижнейшей премии Музыкальной академии Шарля Кро), она уже скрывает от нетерпения «скорее начать заниматься своим делом, как положено».

— У меня уже начал вырабатываться комплекс неполноценности: вроде бы певица, а петь не дают... Сцена — это совсем ведь не то, что студия грамзаписи или площадка для съемок нового клипа...

А ведь она знает, о чем говорит. В 24 года у нее за плечами, как это ни смешно звучит, солидный сценический опыт. В семь лет она участвовала в детском конкурсе песни в Лотарингии, где жила ее семья. В девять — создала собственную группу, называвшуюся «Блэк Флауэрз» («Черные цветы») и по субботам развлекавшую народ на вечеринках песенками из репертуара популярных исполнителей. А уже в тринадцать — выступала в ночных кабаре, под неусыпным, однако, одобряющим оком своей матери — немки по происхождению, которая в свое время тоже мечтала об эстрадной карьере. Отен же ее работала на шахте, как большинство мужчин в округе. Они-то и составляли в основном публику этих заведений, расположенных вдоль франко-западногерманской границы... Народные балы, праздники пива, шапито, в которых танцуют под аккордеон, — вот места, где накапливалась ее артистический опыт. Через все это она прошла, хотя и не любит об этом вспоминать.

Для полноты картины ее отроческих лет добавим, что в семье шахтера было семеро детей, и она была самой младшей. Ну, как с такой биографией не претендовать на особое место под огнями рампы — место продолжательницы «линии Эдит Пиаф? Сравнение с великой певицей ей, конечно, льстит. Однако без кокетства и без ложной скромности она возражает:

— Пиаф — это Пиаф, а я — это я.

Оказывается, что у нее другие кумиры и образцы для подражания. Кто же именно? — Клод Франсуа. Ну что ж, чувство ритма в ней развито не меньше, что же касается голосовых связок, то тут она его раз в десять превосходит.

— Знаете, песня — это вся моя жизнь! — эти слова она с жаром произносит уже напоследок, будто желая что-то прояснить.

Но разве это не ясно?

## СТУДЕНТЫ ШУТЯТ



### НАПАРНОЕ ТВОРЧЕСТВО СТУДЕНТОВ МХТИ им. Д. И. МЕНДЕЛЕЕВА

Несколько отмечу, что в таком престижном вузе, как МИФИ, по численности студентов соответствующему нашему институту, в котором учиться будущим физикам право не легко, культивируется около 30 видов спорта, а в соревнованиях МСИ-90 команды МИФИ выступили в 31 виде программы (МХТИ — в 17) и заняли общее восьмое место.

Физическая культура — это, в основном, личное дело каждого человека, часть его общей культуры. Но один может заниматься физическим самовоспитанием, другому надо помочь организоваться, привыкнуть к спорту. Недостатки организационно-спортивной работы в нашем институте усугубляются практически отсутствием информации, пропаганды физической культуры и спорта. Давно опустели стены спортивного клуба и кафедры физического воспитания и спорта, можно лишь вспомнить о фотомонтажах спортивных секций и факультетских спортивных секций.

Изображение: Пришла весна, за нею — лето. Спасибо партии за это!

Я верю в перестройку, Я верю в Горбачева, Я верю в демократию, Вот только жить...

Товарищ — верь! Пройдет она, И демократия, и гласность. И вот тогда госбезопасность

Припомнит наши имена! А вот еще образцы наблюдательности и студенческой мудрости:

«Химпром, «Азот» травят народ!»

«Спи, студент, стране нужны здоровые инженеры».

«Да не восхрапи на лекции, ибо храпом своим ты разбудишь ближнего».

### ОБЪЯВЛЕНИЕ

«Сниму дубленку. Обращаться за угол».

«Выпнут 100 проц.»

«Вольному воля!»

«Дык, елы-палы, слава труду!»

«Если водка мешает учебе, брось ее на... учебу такую!»



### ГРАФИК РАБОТЫ РЕДАКЦИИ:

**ПОНЕДЕЛЬНИК** с 11 до 17

**ВТОРНИК** с 12 до 18

**СРЕДА** с 11 до 17

**ЧЕТВЕРГ** с 12 до 18

(день выпуска газеты)

**ПЯТНИЦА** с 11 до 17

Общеизвестно, что здоровый образ жизни и физическая культура составляют чудесный эликсир сохранения здоровья, сил и энергии человека на долгие годы. В последнее время во многих странах мира, и особенно в развитых происходит широкое распространение физического воспитания и спорта, причем главное внимание уделяется молодежи, организации спортивно-оздоровительной работы в школах и вузах. Не секрет, что в нашей стране в этой области есть большие проблемы и недостатки. А что можно сказать о состоянии спортивно-массовой работы в МХТИ имени Д. И. Менделеева?

Отвечу определенно: у нас много «минусов», а в последние годы произошло заметное «свертывание» этой работы со стороны кафедры физического воспитания и спорта, правления спортивного клуба МХТИ. Фактически отвернулись от спортивной работы профком института, студенческие организации факультетов. Особо огорчают спортивные итоги 1990/91 учебного года, когда наш вуз встретил свое 70-летие, а заведующий кафедрой физического воспитания и спорта В. Н. Лисицкий был членом оргкомитета по подготовке к юбилею МХТИ. Правда, был большой успех команды института по бейсболу, которая стала чемпионом СССР 1990 года. Но это особая команда, основу которой составляют не студенты, вышла недавно на полупрофессиональный уровень под названием «Красные дьяволы».

Итак, в год 70-летия образования МХТИ кафедра физического воспитания и спорта отменила традиционную спартакиаду студентов I курса, не была организована юбилейная легкоатлетическая эстафета на приз газеты «Менделеевец», а комплексная спартакиада института была фактически «урезана» до двух видов спорта — легкой атлетики и лыжных гонок. Не состоялись запланированные соревнования спартакиады по плаванию, пулевой стрельбе, гимнастике, зимнему и летнему многоборью комплекса ГТО, легкоатлетическому кроссу, а в чемпионатах института по волейболу и бас-

кетболу участвовали команды лишь двух из восьми факультетов — ИФХ и КХТИ.

Много вопросов можно задать в отношении организации учебных занятий по общефизической подготовке студентов 1—3 курсов, работы отделений (секций) спортивного совершенствования. Особо хочется сказать о секции пулевой стрельбы, руководимой подполковником В. А. Петровым, которая занимается в прекрасном тире на военной кафедре МХТИ. Было время, когда в этой секции вырастали мастера спорта СССР, в институте проводилось много массовых соревнований, а команда стрелков МХТИ даже не участвовала в Московских студенческих играх 1990 года.

В качестве положительного примера отмечу работу секции бадминтона под руководством выпускника МХТИ, мастера спорта СССР И. И. Пономарева. Несмотря на незаслуженно прохладное внимание к бадминтону институте, определенные трудности в организации учебно-тренировочных занятий секция работает достаточно плодотворно, храня славные традиции наших бадминтонистов — чемпионов и призеров первенств СССР, ЦС СДСО «Буревестник», Москвы.

В последние годы спортивный рейтинг МХТИ среди вузов столицы заметно снизился. По итогам Московских студенческих игр 1990 года (МСИ-90) наш институт занял лишь 22-е место, а наибольший вклад в общий результат внесли именно бадминтонисты (4 место). В спартакиаде вузов Москвы 1990/91 учебного года команды МХТИ выступили в 13 (из 51) видах программы МСИ-91. Итоги спартакиады еще не подведены, но общий результат для нашего института будет, вероятно, наихудшим в истории менделеевского спорта, так как количество зачетных видов соревнований для МХТИ как вуза второй группы составляет 20, а не 13. Для срав-

нения отмечу, что в таком престижном вузе, как МИФИ, по численности студентов соответствующему нашему институту, в котором учиться будущим физикам право не легко, культивируется около 30 видов спорта, а в соревнованиях МСИ-90 команды МИФИ выступили в 31 виде программы (МХТИ — в 17) и заняли общее восьмое место.

Физическая культура — это, в основном, личное дело каждого человека, часть его общей культуры. Но один может заниматься физическим самовоспитанием, другому надо помочь организоваться, привыкнуть к спорту. Недостатки организационно-спортивной работы в нашем институте усугубляются практически отсутствием информации, пропаганды физической культуры и спорта. Давно опустели стены спортивного клуба и кафедры физического воспитания и спорта, можно лишь вспомнить о фотомонтажах спортивных секций и факультетских спортивных секций.

Изображение: Пришла весна, за нею — лето. Спасибо партии за это!

Я верю в перестройку, Я верю в Горбачева, Я верю в демократию, Вот только жить...

Товарищ — верь! Пройдет она, И демократия, и гласность. И вот тогда госбезопасность

Припомнит наши имена! А вот еще образцы наблюдательности и студенческой мудрости:

«Химпром, «Азот» травят народ!»

«Спи, студент, стране нужны здоровые инженеры».

«Да не восхрапи на лекции, ибо храпом своим ты разбудишь ближнего».

Главный редактор — Е. В. ЮРТОВ.

Выпускающий редактор Д. В. ПОСПЕЛОВ

ЗАСЕДАНИЕ РЕДАКЦИОННОЙ КОЛЛЕГИИ ПО ЧЕТВЕРГАМ

С 16 до 17 часов

Справочную и почту в приемной редакции